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R E V I S T A I S R A E L I T A 
O M U L C U D O U E F E Ţ E . 

Am publicat la timp importanta scrisoare a d-luî A. 
Franck x ) , fost profesor la Collège de France şi membru al 
Institutului Franţei, în care mulţumind d-lul N. Blaram-
berg pentru trimiterea însemnatei sale opere, intitulată : 
«încercare comparată asupra instiluţiunilor şi legilor Ro
mâniei din timpii cel mal depărtaţi şi până în zilele noas
tre», a atins şi chestiunea Israelită. 

0 parte a acestei scrieri se ocupă cu Evreii din ţară, 
şi tocmai la această se rapoartă scrisoarea menţionată a 
d-lul Franck, care 'şl exprimă mirarea sa că şi un spi
rit aşa de luminat ca d. Blaramberg nu se poate desbrăca 
de ura confesională şi de prejudecăţi invechite. Intre al
tele spune vestitul înveţat francez: «Evreii aü putut fi 
mârşavi pretutindeni unde aü iost mărşăviţî. In ţerile însă 
unde societatea i-a admis în sînul sëu, recunoscêndu-li, 
după nobilele expresiunî ale adunare! constituante din 
1789, «drepturile omului şi ale cetăţeanului», nici o vir
tute morală şi patriotică nu li-a lipsit». 

Fiind cât-va timp bolnav, d. Blaramberg numai în zi
lele din urmă a fost în stare să respunză d-luï Franck, 

- silindu-se a demonstra cum că pasajele ostile Evreilor şi 
aflate în cartea d-sale sunt „nişte împrumuturi făcute u-
neî opere a lui Colson, fost secretar al consulatului gene-

1) Vezi Revista Israelită, anul I pag. 484 urm. 
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ral al Franţeî pe ţermurile Dunărei». D. Franck a greşit 
dar adresa, nu pe d. Blaremberg trebuia să acuze, ci pe 
Colson, compatriotul sëu. 

Publicăm mai la vale intregul rëspuns al d-lul Blaram-
berg cât şi a doua scrisoare a d-luï Franck şi rugăm pe 
cititorii noştri să le studieze amândouă cu atenţiunea ce 
o merită. Noi din parte-ne ne mulţumim a comenta câte
va pasaje din rëspunsul d-luï Blaramberg spre a are ta 
intru cât i-a fost dat să se spele de reproşele eruditului 
francez şi să arunce toată vina pe spatele fostului secre
tar al consulatului francez. 

înainte de a trece la această, să ne fie permis a recti
fica căte-va ne-exactităţî din rëspunsul d-lul Blaramberg. 

D-luï vorbeşte de o imigrare continuă şi crescândă a 
Evreilor din ţerile vecine în România, în loc să vorbească 
de curentul de emigrare a Evreilor ce ia din zi în zi pro-
porţiunî mal mari. Nu e frumos din partea d-lul Blaram
berg să inducă în eroare pe d. Franck, care nu are mij
loace de a controla afirmările corespondentului seu român. 
Apoi d. Blaramberg descrie pe Evreii, veniţi acuma 20 şi mal 
mulţi ani din Rusia, Polonia şi Ungaria parcă toţi ar fi fost hoţî, 
tâlhari, sëlbaticï şi conspiratori, uitând a observa d-lul Franck, 
care abia ştie aceasta, că acel Evrei aü fost în foarte multe 
oraşe şi târguşoare cel d'întêiu negustori şi meseriaşi din 
ţară şi că intre aceşti Evrei, cari după susţinerea d-lul Bla
ramberg, ar fi cu deseverşire vrăjmaşi la orl-ce asimilare cu 
limba, moravurile şi aspiraţiunile ţerel; se găsia un Rosenthal, 
ungur de naştere, care la 1848 'şl a versat sângele pentru li
bertatea României, şi un Barasch, galiţian de naştere, care 
a fost 12 ani profesor public şi căruia mulţi bărbaţi în-
veţaţî încă în viaţă 'I datoresc cunoştinţele lor în istoria 
natuială şi fizică. De Ia un creştin al veacului al XIX ne 
aşteptam la atâta dreptate să menţioneze şi aceste lucruri, 
fie şi în treacăt, maî cu seamă faţă cu o persoană care 
poate nu le ştie încă. 

D. Blaramberg a şi uitat să scrie d-luï Franck că nu 
toţi Evreii din România sunt venetici, imigraţi în timpul 
recent în ţară, ci că sunt între denşiî chiar foarte multe 
familii atât în Moldova cât şi în Muntenia, cari sunt poate 
maî vechi aci în România de cât însăşî familia d-sale. Să 



ne scuze d. Blaramberg dacă greşim, dar atât e sigur şi 
incontestabil că acuma 300 de anï a fost deja o comu
nitate Israelită în Bucureşti, cea din Iaşi, Piatra, ş. a. e 
şi mai vechia. Ne mirăm foarte că d. Blaramberg a tre
cut cu vedere şi aceasta, cu atât mai mult câ în cerce
tările sale minuţioase «asupra legilor şi instituţiunilor Ro
mâniei» a trebuit să dea peste urmele Evreilor în ţară 
în «timpii cel mal depărtaţi». Reü a făcut d. Blaramberg 
că n'a menţionat această împrejurare d-lul Franck, căruia 
studiile sale filosofice nu 'I permit să se ocupe de aproape 
cu istoria specială a ţerel noastre. 

«Când o ţară ajunge a numêra cinci sute de mii de 
Israiliţî asupra unei populaţiunl de cinci milioane de lo
cuitori, atunci există în adevër o mare primejdie naţio
nală pe care cine-va trebue să o preîntâmpine cu orl-ce 
preţ». 

După noi d. Blaramberg avea datoria să arate d-luî 
Franck datele statistice după care evaluează pe Evrei la 
o cifră aşa de colosală şi în cazul de nu există aseme
nea date oficiale ori oficioase ce pot confirma susţinerea 
sa, trebuia să trimită pe eruditul francez la memoriul rep. 
ministru B. Boerescu din anul 1879 unde găsim că în 
toată ţara nu sunt de cât cel mult 300,000 Evrei. D. Bla
ramberg aşterne toate afirmările sale cu o siguranţă care 
nu permite nici o îndouială şi în realitate ele, cum am 
arètat, nu sunt de loc fundate şi dovedite. Noi le ştim 
toate acestea, dar d. Franck, de unde să le afle ? Ne pare 
reü, suntem însă siliţi a o spune, procedarea d-lul Bla
ramberg nu e corectă şi leală. 

încă o observare şi trecem la subiectul nostru. 
Ca dovadă că Românii nu sunt mişcaţi în cestiunea 

noastră de idei învechite, aminteşte d. Blaramberg «că nu 
mal departe de cât la 1848, în Muntenia, unde marea 
parte a elementului semitic era cel puţin pe atuncia, spa
niol»—iar o susţinere ne-exactă, căci spaniolii în tot-d'a-
una aü fost în minoritate, comunitatea lor cea mal însem
nată în Capitală are cel mult o vechime de 100 ani 1 )— 
«guvernul provisoriü n'a esitat un minut de a decreta o 

1) Vezî Dr. Julius Barasch în Anuarul Wertheimer 1854—1855 pag-. 26o. 



emancipare în grămadă». Această amintire istorică e ne
complectă, nu există nici o singură familie Israilită, fie 
spaniolă ori germană, care datoreşte naturalisarea sa 
anului 1848. 

Pasagele, ce avem a le comenta, arată că d. Franck a 
fost în drept să reproşeze d-lul Blaramberg ura sa confe
sională şi vederile sale învechite şi că acesta din urmă 
nu se va putea spăla nici o dată de aceste acuzări şi câ 
toate silinţele sale de a trece în ochii eruditului francez de 
om liberal şi cu idei umane, sunt zadarnice. In Franţa, 
unde ideile liberalismului sunt. înrădăcinate, chiar la cel 
mal conservatori şi unde nimene nu poate presupune ca 
un om cult şi înveţat să fie inspirat de netoleranţa reli
gioasă şi de ura în contra unul neam, acolo scuzele d-lul 
Blaramberg pot să găsească crezemênt, noi, care cunoaş
tem trecutul d-lul Blaramberg şi mal cu seamă rolul trist 
ce a jucat cu ocasiunea revisuirel articolului 7 din Con-
stituţiune, datori suntem a declara, tare şi fără sfială, că 
d-lul n 'a fost sincer şi leal faţă cu d Franck şi că n'a 
zis acestuia convincţiunea sa intimă privitoare la Evrei. 
Spre a dovedi aceasta ar ajunge să amintim că la 1879 
d. Blaramberg a presintat Camerei o moţiune, iscălită în
tre alţii şi de d. Eduard Gherghel, cunoscutul evreofag şi 
preşedintele fostului congres antisemitic din Bucureşti, în 
sensul să nu se modifice în favoarea Evreilor numitul ar
ticol, care a exclus pe ori-ce ne-creştin de cetăţenia Ro
mână. A admis d. Blaramberg ca articolul în cestiune 
trebue să fie modificat, altă dată, dar numai în favoarea 
orl-cărul străin afară de Evrei, cărora nici odată n'a vrut 
să acorde drepturi polilice. Afară de această moţiune mal 
avem şi alte dovezi. 

In discursul, ce a ţinut în şedinţa din 4 Septembre 1879 *) 
a vorbit cu totul alt-fel de cât scrie d-luï Franck în anui 
1887. 

Adresându-se ereditulul francez spune d. Blaramberg: 
»Imî place a crede că më socotiţi tot aşa de incapabil 
de o indelicateţă oare-care faţă cu d-ta, ca de a găsi în 
mine un campion odios şi un relator fanatic al netoleranţet 

Vezi „Monitorul Oficiai" No. 201, pag. 575, urm. din 5 (17) Septem
bre 1870. 



religioase," vorbind însă după «înălţimea modestei noastre 
tribune române,» declamă : 

»Intre moartea prin acea otravă lentă a jidovului şi 
moartea prin fer şi foc prefer pe cea din urmă, căci de
grada mal puţin.» Vorbeşte aşa un creşin al veacului al 
XIX saü «un campion odios şi un zelator fanatic al neto-
lerantel religioase?» 

Şi când esclamă cu pathos d. Blaramberg la 1879 : 
» Sermane şi scumpe umbre ale eroilor căzuţi în şanţurile 
Plevnel cum trebue să vë svîrcoliţl în recile voastre mor
minte la ideea că n'aţî murit de cât să faceţi loc la ve
trele voastre pustii, poporului evreesc !» nu vorbeşte ca 
un fanatic din evul meziü? 

Fiind faţă cu d. Franck, d. Blaramberg se laudă : «Nu 
am nici prejudecăţi confesionale, nici prejudecăţi de carte 
şi încă mal puţin de neam», iar în Camera română zice: 
«In sfîrşit, şi acesta va fi ultimul meü cuvent, coborân-
du-më de la această tribună este, că prefer să mor român 
şi în legea părinţilor mei, de cât să trăiesc ebreü şi în 
legea Talmudului -» 

In scrisoarea sa către înveţatul francez spune d. Bla
ramberg : «Departe de a fi vrăjmaşul oamenilor ce nu a-
parţin aceleaşi Biserici saü aceluiaşi sînge cu mine, nu 
vëd din contra fericire şi progres dăinuitor pentru ome
nire de cât într'o înfrăţire a tutulor păturelor sociale şi 
a tutulor popoarelor», fiind alături cu d. Gherghel şi Ro-
setti Telzcano, autorul unul pamflet urât în contra Evrei
lor, 1 ) , face mărturisirea : «Adevërul adevërat iată'l este : 
că nu vrem neamul evreesc nici dacă s'ar creştini.» 

Vorbind cu lumea civilizată, represintafă printr'un mem
bru al Institutului Franţei, d. Blaramberg se scuză sus-
ţinend : «O repet, departe de a fi împănat cu prejudecăţi 
din alte timpuri, 'ml ar fi din contra foarte lesne de a 
dovedi cu mărturii din cele mal irecuzabile, că n'am esi-
tat chiar de a ine lupta în favoarea coreligionarilor d-tale 
atunci când fură expuşi la siluire şi când aü fost amenin
ţau d'o isgonire în grămadă, de guvernul din acel timp ; 
a fost tot astfel când cu introducerea articolului 7 din 

2) La Roumanie et le juif devant l'Europe. Bacătt 1878. 



Constituţiune acum reposât, care avea greşala de a face 
din religiune, propriu zisă, o cauză de excluziune la în-
pământenire,» înaintea ţerel însă tăgăduieşte că evreii ar 
fi fost vr'o-dată perzecutaţî în România, zicênd : «Dacă 
ar fi vorba de a scăpa pe Evrei de o perzecuţiune în Ro
mânia ; dacă Evreilor în România nu li s'ar garanta pro
prietatea personală saü reală.... ar fi poate încă aci o cauză 
umanitară de apërat pentru Europa filantropă». 

Spre a convinge pe d. Franck de sincera sa amiciţie 
pentru Evrei, d. Blaramberg învoacă chiar şi mărturia re-
posatulul Crémieux (Talmudul spune, că cine vrea să zică 
vr'o ne-exactitate învoacă pe nişte martori absenţi), iată 
şi propriele sale cuvinte din scrisoare : «Chiar d. Crémi
eux dacă ar trăi ar putea să te edifice în această privin
ţă ; vei putea însă consulta colecţiunea ziarului meu Le 
Pays roumain pe anii 1867, 1868 şi 1869 care trebue să 
se găsească la Biblioteca naţională». Voind să dispensăm pe 
d. Franck de osteneală căutând ziarul «Le Pays roumain» 
pe anii 1867, 1868 şi 1869 punem înaintea ochilor sel 
cuvintele d-lul Blaramberg din anul 1879. Atuncea d-luî 
zise : «Mărturisesc că atuncia când acum 12 ani debutam 
în cariera politică, nu cunoaşteam încă bine această 
cestiune, mal ales în ceea-ce priveşte partea de dincolo 
de Milcov, şi primejdia de care ne ameninţă invasiunea 
judaică şi că poate eü însumi inspirat numai de ideile teo
retice, de ideile liberale şi generoase culese în şcoalele străi
ne, am mers câte-o-dată prea departe cu filantropia.» 

Am mal avea câte-va pasage din scrisoarea d-lul Bla
ramberg, adresată d-luï Franck, de comentat, ne oprim 
însă aci, fiind convinşi că cele precedente sunt în de a-
juns spre a arëta lumeï, că d. Blaramberg vorbeşte cu 
totul altfel acasă de cât cu străinătate. De aceea ar fi de 
prisos să mal caracterisăm de aproape, cine este omul cu, 
doue feţe. 

SCRISOAREA D-LUI N. BLARAMBERG 

D-nul meu şi prea ilustre dascăle 

Abia încep a më întrema după o lungă boală şi ce 'î mai mult 
am încercat o mare şi dureroasă perdere de familie. Acestea sunt 



. singurile mele scuze de a rëspunde aşa de târziu la preţioasa d-tale 
scrisoare din Septembre 1886, pe care o consider ca una din cele 
mai mari noroace ce 'mï a procurat cartea mea. 

Cum să 'ţi exprim aci toată adânca mea gratitudine pentru cu
vintele graţioase ce bine-voeştî a 'mî adresa, privitor la încercarea 
mea asupra legilor şi instituţiilor României, şi pentru judecata 
aşa de indulgentă ce pronunţi asupra acestei modeste munci? 'Mî 
e grabă maî ales de a distruge în nobilul d-tale spirit bănuiala 
de a më fi făcut culpabil de o indelicateţă oare-care faţă cu d-ta. 
îmi place a crede că më socoti tot aşa de incapabil de un ase
menea lucru, ca de a găsi în mine un campion odios şi un zelator 
fanatic al netoleranţei religioase. 

Aparţin în adevër cultului creştin, dar sunt un creştin al vea
cului al XIX, adică un partisan decis al libertăţeî conştiinţei. Nu 
am nici prejudecăţi confesionale, nici prejudecăţi de carte şi încă 
mai puţin de neam. Departe de a fi vrăjmaşul oamenilor ce nu a-
parţin aceleiaşi Biserici saü aceluiaşi sânge cu mine, nu vëd din 
contra fericire şi progres dăinuitor pentru omenire de cât într'o 
înfrăţire a tutulor păturilor sociale şi a tutulor popoarelor. Această 
credinţă nu m'am sfiit s'o proclam chiar după înălţimea modestei 
noastre tribune române, în toate ocaziunele solemne. 

Dar sunt asemenea dintre acei care cred cu tărie, că nu cei 
mici şi cei slabi sunt chiemaţi a lua iniţiativa pe această cale u-
manitară şi aceasta sub pedeapsă de înghiţire şi de ridicol. 

Aceasta zis, fie'mî permis a rëspunde la acea parte din amabila 
d-tale scrisoare care ţinteşte procedările Românilor faţă cu Israe-
liţii, şi care, ca să zic aşa, më pune personal pe banca de acusat. 

Sunt mai înteiă fericit de a putea constata, că aprecierile care 
aü rănit legitimele d-tale susceptibilităţi, nu emanau de la mine ci 
de la un compatriot al d-tale. Nu se găseşte în acel pasagiu un 
singur cuvent eşit din pana mea ; acestea sunt nişte împrumuturi 
fâcute unei opere a lui Golson, fost secretar al consulatului gene
ral al Franţei pe ţermurile Dunărei. Şi în cele din urmă isvorul 
se găseşte chiar indicat în josul pagineï. Numai omisiunea tipogra
fică a câtor-va asterice a putut da loc la acea regretabilă confu-
siunej ce mi a valorat amicalele d-tale imputări. 

O repet, departe de a fi împănat cu prejudecăţi din alte timpuri, 
'mi ar fi din contra foarte lesne de a dovedi, cu mărturii din cele 
mai irecusabile, că n'am esitat chiar de a më lupta în favoarea 
coreligionarilor d-tale, atunci când fură expuşi la siluiri şi când aü 
fost ameninţaţi d'o isgonire în grămadă, de guvernul din acei timpi; 
a fost tot ast-fel când cu introducerea articolului 7 din Constitu-
ţiune acum reposât, care avea greşala de a face din religiune, pro
priu zis, o causa de esclusiune la împămentenire. Chiar d. Cré-
mieux dacă ar trăi ar putea să te edifice în această privinţă ; vei 
putea însă consulta colecţiunea ziarului meii Le pays roumain pe 
anii 1867, 1868 şi 1869 care trebue se se găsească la Biblioteca 
naţională. 



Iată-me dar cu totul în largul meu ca să abordez un alt punct 
al eesthmeî, şi în privinţa căruia patriotismul cel mai simplu 'mi 
face o imperioasă datorie, de a résista chiar unei autorităţi atât 
de însemnate ca a d-tale. 

Cestiunea Israeliţilor e din cele mai complexe în România. Este 
mai întâiu partea economică, asupra căreia nu voiü insista peste 
mesura, dar care nu lasă indiferenţi pe cea mai mare parte a com
patrioţilor mei, care vëd, cu drept cuvent, în năvălirea neamului 
semitic şi în prisosul, în numerul covârşitor de evrei de la noi, 
primejdia unei concurenţe desastroase şi deleale, asemănată cu a-
ceia pe care proletarii chinezi o fac americanilor, pe propriul lor 
teritoriu. 

Dar ce este ast-fel grav, este că Eomânia se găseşte în acest 
moment, mulţumită unor năvăliri succesive şi în grămadă, amenin
ţată de a se găsi cu desăvârşire înecată de acest element strein, 
cu desăverşiree vrăjmaş în părţile acestea, la ori-ce asimilare. Ni
mic în adevër mai elocinte de cât cifrele. Când o ţară ajunge a 
numëra ciuci-sute de mii de israeliţi asupra unei populaţiuni de 5 
milioane de locuitori, atunci există în adevër o mare primejdie na-
ţi onală, pe care cine-va trebue s'o preîntâmpine cu ori-ce preţ. Nu 
ca eterodoxi; ci întru cât sunt streini şi în immer prea mareei 
fac pe români a tremura la ideia de a suprima ultimele stăvili 
care se opun la însuşirea gradata şi sistematica a pâmêntuluï lor 
natal de evreî. Şi de când o năvălire în grămadă beneficiază de 
imunităţile nepedepsii ei, mulţumită acestei simple împrejurări, că nu 
este precedată d'un cartel, de o declaraţiune de resbel în regulă, 
că nu face să résune trâmbiţe şi să se audă bubuitul tobelor; nu
mai pentru că'şi ascunde ca un trădător steagul ? 

Fără a afişa pe faţa intenţiuni de cucerire, Israeliţii conspir cu 
toate aceste, statornic şi pe tăcute, contra existenţei unui Stat ro
mân. Aceasta nu autoriză oare, nu voia zice represalii, departe de 
mine o aşa crudă cugetare, dar minuţioase precauţiuni şi o vigilenţă 
neadormită de toate momentele ? 

Nu imput ca crimă poporului lui Israel de a căuta, de' si păs
trând puternica sa originalitate, un loc pe un punct oare care al 
globului, atunci mai ales când restriştele şi vicisitudinele istorice 
l'au făcut a 'şi pierde pe al sëu ; aceasta este efectul unei legi ge
nerale, eterne şi fatale : lupta pentru existenţa, adeverată pentru 
popoare ca şi pentru indivizi. Dar concedaţi la rândul d-v. Româ-
nilor, ca neam deosebit, dreptul de a apăra în contra ori cărei co
tropiri, acel păment natal ce ni l'aü transmis străbunii, cu preţul 
a sacrificii seculare, şi din care nu e o părticică care se nu poarte 
urma sângelui latin. 

Mai trebue oare se amintesc că Israeliţii în România, în Mol
dova mai ales nu represint de cât prisosul Galiţiez, Ungariei şi 
Poloniei ruseşti? Fără a insista asupra moravurilor lor înapoiate 
şi superstiţiilor lor tradiţionale, aproape nedestructibile, ei presint 
o primejdie mai imediată de cât cugetarea lor de cucerire ; nu ve-



-deţî că sunt avangarda unei invasiunï germano-slave? Nu vë voï 
da de cât o probă a acestui lucru: limba ce o vorbesc. 

Ceea ce iarăşi nu e de loc de natură a ne linişti, este acea ligă 
universală care, în nesocotirea hotarelor şi a depărtărilor, apropie 
toate crăcile risipite ale neamului, de acelaşi truncliiü, care face ca 
oameni, cu totul superiori ca d-ta, scuză'mî aceasta îndrăsneaţă 
francheţă, şi aparţinând ca cetăţeni la cele maî mari şi maî glo
rioase state, continuă a invoca antica şi deosebita lor origina. De 
unde conclusiunea logică, că remmciarea la prima naţionalitate nu 
este nici o dată desăvârşită şi că alături cu cestiunea de religiune, 
ideea unei individualităţi deosebite primează pe toate cele-l ;alte, 
chiar în ochii unor spirite din cele maî geniale şi din cele maî 
deschise la marele adevërurï ce sunt cuceririle timpurilor moderne. 

Eată, domnul meu şi ilustre dascăle, adevërata, singura causa a 
resistenţelor şi a spaimelor noastre. Dacă e iertat celor puternici 
de a recurge câte o dată chiar la arme, spre a păstra intacte o 
patrie şi un nume, atunci chiar când ameninţarea de cucerire 
vine de la un clement rival în civilizaţi ane, cum s'ar putea arunca 
piatra celor slabi fiind că sunt tot pe pază, în présenta unor pri
mejdii analoage, fără perspectiva măcar a acelui corectiv, dacă în 
această materie maî poate exista compensaţiunî şi atenuări ? Se 
poate oare maî ales, a li se imputa de a nu da singuri mână de 
ajutor la ceea ce trebue, saü poate fi una din căuşele desfiinţăreî 
lor, într'un viitor foarte apropiat, şi pe care cine-va, după cum, 
Tar putea, ca së zic aşa, calcula cu o precisiune matematică ! 

Cea maî bună dovadă că Românii nu sunt mişcaţi în această 
cestiune de simţiminte inavuabile şi de idei învechite, este că nu 
maî departe de cât la 1848, în Muntenia, unde marea parte a 
elementului semitic era, cel puţin pe atunci, spaniol, guvernul pro-
visoriu n'a esitat un minut de a decreta o emancipare în grămadă. 
De atunci însă vai ! chiar dincoace de Milcov, condiţiunele proble
mei s'aü schimbat pe dintregul. 

Scuză-me, domnul meii şi ilustre dascăle, de a fi cutezat să în
frunt discuţiunea cu un erudit şi un dialectician de talia d-tale şi 
bine voeşte a nu atribui faptul la o lipsă de modestie, nici a a-
cusa francheţă mea, prea de tot mare, de îndrâsneală. Ci din contră 
te rog a nu vedea în toate acestea de cât isbucnirea unui patrio
tism îngrijat. 

Permitem de a accepta şi de a strînge cu mândrie, acea mână 
leală şi scumpă ce bine-voieştî a 'mî întinde prin spaţiu. 

RËSPUNSUL D-LUI AD. FRANCK 
Paris, 32 rue Ballu, 10 Decembre 1886. 

Prea onorate domn, 
Iţî mulţumesc cordial de scrisoarea ce aï bine-voit a'mî adresa. 

Ha este foarte interesantă şi am citit'o cu cea maî serioasă aten-



ţiune. Ea pune în vază, cu viociune este adevërat, dar cu o per
fectă bună-voinţă şi o ireproşabilă curtenie, punctul de vedere par
ticular sub care se presintă spiritului d-voastră şi spiritului a mul
tor români cestiunea israelită. 

Ne avênd alt scop de cât de a continua cu d-ta întreţinerea a-
fectuoasă la care mi-a dat ocaziune savanta d-tale carte, îţi cer 
voe de a 'ţî presinta asupra unora din ideile d-tale, un mic numër 
de reftecsiunî generale, pe care le părăsesc indulgenţei şi înţelep-
ciuneî d-tale. 

Află mai întêiù că am aplaudat în public, în una din lecţiunele 
mele la colegiul Franţei, la emanciparea României şi la unirea ce
lor doue provincii din care e formată. Nu poate dar intra în cu
getul meü de aï contesta dreptul de a se apăra în contra orică
rei năvelirî streine, de ori şi ce natură ar fi ea, fie pe faţă, fie 
ascunsă, slavă, fie germana, jidovească sau creştină. îmi spui că 
o formidabilă emigraţiune de evrei galiţieni, leşeşti, ungureşti vë a-
ninţă de această primejdie ; că aceşti streini care nu vë cunosc limba, 
plini de toate prejudecăţile, atinşi d'o corupţiune incurabilă, con
spiră pe năbuşite contra existenţei unui stat Român. Nu sunt dom- \ 
nul meii în poziţiune de a te contrazice, n'am visitât nici odată 
ţara d-tale şi am în cuvêntul d-tale cea mai mare încredere. Dar 
legile escepţionale, care sunt tot-d'a-una o inicliitate şi negaţiunea 
dreptului, vë dau mijlocul de a combate rëul de care vë temeţi. Im-
puneţi condiţiuni nu numai acelora pe care îi admiteţî în rândul 
cetăţenilor, dar şi streinilor ce vë cer së fixeze printre d-tră do
miciliul lor. Aceasta este ceea ce së face pretutindeni, chiar în Franţa. 
Dacă să presint într'un numër prea mare, opriţi-i, obligându'i de a 
dovedi mijloacele lor de existenţă. Pe acei ce conspiră îi tăceţi a 
fi osândiţi de tribunale. Acei ce lipsesc probităţei, îi loviţi în ace
laşi mod şi fără milă, vë rog. 

Ceea ce nu pot së vë las a zice, căci e o eroare capitală, este 
că ar exista astăzi un popor al lui Izrael, gelos a'şi păstra naţio
nalitatea saü, spre a më servi de espresiunile d-tale, puternica sa 
originalitate, în mijlocul celor l'altor popoare ; este că toţi Israe-
liţii să nu fi represintat mai curând o religiune, o credinţă, decât 
o naţionalitate saü un Stat. 
. Astă-zî în toate statele civilizate şi libere, printre care Românii 
sunt demni să ia locul, un izraelit e englez în Anglia, german în. 
Germania, francez în Franţa, italian în Italia ; el nu e, el nu vo-
eşte a fi alt-ceva, din punctul de vedere civil, şi politic ; i s'ar face 
o injurie de a exprima înaintea lui o asemenea presupunere ; el dă 
inima sa, inteligenţa sa, bani sei şi la nevoe viaţa sa, pentru pa
tria în care s'a născut. Da, există în Paris o alianţă israelită uni
versale din care chiar un bun numër de creştini fac parte, între 
alţii ilustrul meü confrate Jules Simon şi mai mulţi pastori ai Bi-
sericei Evangelice ; însă aceasta este o asociaţiune de bine-facere, 
a cărei subscripţiuni voluntare aü de scop de a întemeia şcoli şi 
spitaluri şi de a face să triumfe drepturile umanităţei în ţările unde 
ele sunt apësate. Tot astfel fac protestanţii şi catolicii. 



Curentul Israelit însemnează un om care profesează oare-care 
religiune şi care face să se sue sângele lui la o oare-care origină. 
In ceia ce priveşte religiunea, crezi, ca jnine, că ea nu poate, fără 
barbarie, să fie coasiderată ca un motiv de incapacitate civilă şi 
politică. In ceia-ce priveşte origina, să spunem neamul, dacă vreî, 
ea nu este asemenea un obstacol la unitatea naţională, ast-fel pre
cum o defineşte dreptul ginţilor a popoarelor moderne, a popoa
relor libere. Un neam este alt-ceva decât o naţiune. Englezii, 
Germanii, Italienii, Francezii, formez patru naţiuni perfect omo
gene şi în fie care din ele sunt mai multe neamuri. Alsacienii 
şi Loreniî pe care soarta armelor i a deslipit de noi, sunt de un 
alt neam de cât Franci-Conteziï, Gasoniî, Bascii, şi cu toate 
acestea erau excelenţi francezi. Tot asemenea şi eü,§ domnul meü, 
fiind că 'mi faci onoarea de a më face sä intervin personal în 
conversaţiunea noastră epistolară, 'ţi jur că voi fi francez cu 
inima şi cu sufletul până în ultimul moment al vieţei mele ; ideea 
uaeî alte patrii mi ar face efectul unui blestem saü a unui con-
trasens inexplicabil. 

Pluralitatea neamurilor e nu numai foarte lesne de împăcat cu 
unitatea naţională, voi zice ciliar că ea nu 'i aduce [nici o vătă
mare, întocmai ca şi pluraritatea religiunilor la unitatea şi la uni
rea familiilor. In propria mea familie, domnul meu, în acea a mai 
mulţi din amicii mei, sunt persoane care aparţin cultului catolic-

Una din fiicele noastre este în corespondenţă zilnică şi întreţine 
relaţiunile cele mai gingaşe cu una din nepoatele ei care este că
lugăriţă ursulină. 

Eată ce produce, domnul meu, libertatea, egalitatea civilă, ega
litatea politică, respectul drepturilor umanităţei, părăsirea urelor 
seculare, a urelor de neam tot aşa de bine ca şi a urelor de re
ligiune. 

îmi vine în minte un cuvent la care vei ataşa negreşit oare 
care însemnătate. Cât-va timp înaintea resbelului franco-german, 
nu aşi putea spune esact anul, aveam onoarea a prânzi la ISaint 
Gratien la d. Bamberg, consul general al Prusiei, cu principele 
Carol al Eomâniei, astă-zi regele d-voastră. Acesta era momentul 
când o groaznică persecuţiune apăsa pe israeliţii români. Principele 
avu bunătatea de a se scuza de ea către mine, ca şi când ar fi 
fost respunzător de ea, şi adaugă : „Emanciparea evreilor în 
România ar fi o mare bive-facere pgntru ţara mea ; ne lipseşte 
o clasă de mijloc şi evreii deveniţi cetăţeni ar representa-o în e-
lementul ei eel mai esenţial". 

Vai! de atunci opiniunea'ï s'a schimbat poate, şi dacă nu s'a 
schimbat, nu bag de seamă ca ea să fi ezercitat o mare înrâurire. 
Dar adevăraţii suverani ai epocei noastre, sunt oameni ce aû un 
condeiù, ce aü un glas, ce aü primit de la cer facultăţi superioare 
şi care la toate acestea adaog laboarele ştiinţei ; sunt oameni ca d-ta. 

Nu am de gând a face nici mister, nici parada de această scri
soare ! Nu păstrez copie după dânsa ; te las liber a dispune de ea 



cum îţi va plăcea. Scopul meü va fi ajuns, dacă veï bine-voi a'mï 
păstra simţimintele ce mi-aï arătat până aci şi dacă te vei increde 
acelora de care nu voiü înceta de a fi însufleţit faţă cu d-ta. Me 
voiü subsemna încă o dată al d-tale prea devotat. 

Ad. Franck. 
Membru al institutului 

Francieî 

CORPURIL E L E G I U I T O A R E 
ADUNAREA DEPUTAŢILOR 

Este mai bine de o lună de zile de când d. deputat C. Ciocazan 
atrase atenţiunea onor. biurou, pentru a nu se mai vota indigena
tele după favoare, şi a nu se mai lăsa o mulţime de cereri de in
digenat să stee în cartoane ani întregi. D-sa ceru—si cu drept cu
vent,—ca indigenatele se se voteze în ordinea cronologică a cererilor, 
la care i se făgădui că se va urma în modul cerut de d-sa. 

De la 13 Decembre 1886—când d-sa vorbi în acest sens*)—şi 
până azi, d. C. Ciocazan vëzând că tot nu se urmează votarea, 
în ordinea cronologică, adresa din nou onor. birou în şedinţa Ca
merei de la 17 Ianuarie a. c. următoarea rugăminte: 

«II rog de a se conforma votului dat în atâtea rânduri de onor. 
Cameră. D-voastră d-lor deputaţi aţi dat acest vot în mai multe rânduri 
ca să se afişeze lista indigenatelor şi recunoaşterilor, şi să meargă 
regulat votarea aşa cum raporturile vin din comisiune iar nici de 
cum dupe influenţa lui X sau a Iui Y. Astă-zi însă acea listă, de 
şi este formată nu s'a afişat încă. Eu rog pe onor. Adunare să se 
conforme votului ei votând lista în ordinea cum aû venit raportu
rile de la comisiune, căci alt-fel multă lume se va grămădi la tri
bună şi nimeni nu va ştii cum votează. 

D. vice-preşcdinte. Lista iată s'a afişat. (Monit. Desb. Ad. De-
put. No. 28, pg. 364, de la 18 Ianuarie 1887) 

Cu prilegiul votărei, recunoaştere! calităţei de cetăţean român 
unui macedonean, aceiaşi şedinţă — d. C. Fontăneanu ohservă că 
„în lista afişată pentru recunoaşteri şi împământeniri, a vëzut numele 
unor persoane pe cari le cunoaşte, şi cari ştie câ acum nu se mai află 
în România; d-sa roagă ca să dispună ca aceste persoane să fie 
scoase din listă, căci ar fi să se peardă timpul de prisos, dacă 

*) V. „Revista Israelita" anul I pg. 717. 



se va ocupa cu cererile lor." (Desb. Ad. Dep. pag. 367 de la 18 
Ianuarie) 

In şedinţa Adunăreî deputaţilor de la 26 Ianuarie s'a respins in
digenatul d-luî Ezra Penhas din Turnu-Măgurele cu 62 bile negre 
în contra a 8 bile albe—după ce mai întêï se votase cu iuţeala 
fulgerului, vre-o douë-zecï de indigenat» creştine. 

Respingerea indigenatului d-luî Ezra Penhas a fost primită cu 
aplause. 

Organul guvernamental— Voinţa Naţională de la 27 Ianuarie— 
pentru a arëta că nici un deputat al guvernului n'a votat pentru 
un evreu, adaugă că cele 8 voturi „aü fost date de opoziţie între 
cari cei mai mulţi junimişti." 

In numërul viitor vom reveni. 
* 

S E N A T U L 

In şedinţa Senatului de la 12 Ianuarie a. c. s'a primit legea co-
diceluî de comerciu aşa precum a fost modificată de Camera De
putaţilor—după ce mai întâi se votase odată de Senat. 

Articolele (185, etc.) cari privesc pe străini (citiţi: Evreii) şi dis-
cuţiunile iscate cu prilejul votărei acestei legi, în Senat, cât şi mo
dificările introduse în Cameră au fost publicate la timp m „Revista 
Israelită anul Ipg . 262—263. 

D. G. Mârzescu a anunţat guvernului în şedinţa Senatului de 
la 14 Ianuarie a. c. două interpelări, între cari cea dintâia, rela
tivă la congregaţiunile religioase şi la titlul ce şi-'l dă prelatul ca
tolic la noi în Romania. Intre întrebările ce face în această inter
pelare este şi cea următoare : 

„Cari sunt principiile de cari se conduce puterea executivă în 
tot ce concerna existenţa şi funcţionarea în regatul României, a 
deosebitelor congregaţiuni religioase şi a persoanelor morale create 
în ţară străină şi de către o lege străină?.... (Mon. Desb. Senat. 
No. 24 de la 16 Ian. pag. 183). 

* 
De pe tribuna parlamentară a tëreï s'a rostit în diverse ocasii, 

de către unii deputaţi şi senatori, diferite acusaţiuni în contra 
Evreilor. Ori-cari ar fi fost acusaţiunile acelori mandatari aï tëreï, 
nici unul insă până azi, nu nea-acuzat pe noi Evreii, că sub nume falşe 
ne introducem prin armată şi reuşim a avansa la rangul de ofiţer 



fără a ft naturalisât!. D. Boldûr Lăţescu a avut buna-voinţă în 
şedinţa Senatului de la 14 Ianuarie a. c. ca să asvârle şi această 
acuzaţie asupra nos t ra . Am dori ca d-sa să bine-voiască a cita 
„nume proprii" precum susţine că posedă, pentru a proba că „s'aü 
strecurat jidani neîmpământeniţi" având azi „spectacolul că sunt 
jidani ne-împământeniţi în corpul ofiţeresc". Şi cu ce ocasiune 
spune d. Lăţescu această ? Cu oeaziunea votărei cererei de împă
mântenire a unui d. locotenent — strein ce-î drept — dar de religia 
ortodocsă. 

Reproducem acuma o parte din însu'şi cuvintele d-lui B. Lăţescu 
după Monitorul Desbaterilor Senatului No. 24 de la 16 Ianuarie 
1887, pg. 184—185 : 

D. Boldur Lăţescu. D. locotenent Pesther a cerut împământeni
rea ; pe de altă parte ştiţi că a fi ofiţer român este a exercita un 
drept civic, o magistratură în toată accepţiunea cuvântului, ma
gistratură care de şi militară nu este mai puţin o magistratură în 
toată accepţiunea cuvântului, prin urmare deţine o parte din pute
rile publice ; şi pentru a fi apt la acest exerciţiu nu poate fi* de 
cât român sau naturalisât român. 

„Nimeni în această ţară, — afară dacă călcăm in picioare legile 
cele mai fundamentale ale acestei teri—nu poate fi primit la exer
ciţiul unei magistraturi, fie civile, fie militare, înainte de a fi ro
mân saü înpământenit român. 

„Aceasta o glăsueşte nu numai o lege specială, legea organisărei 
armatei noastre, dar o glăsueşte şi legea cea mare a ţereî, legea 
legilor, adică Canstituţiunea ţereî. 

Ast-fel fiind legea—şi nimeni nu poate nega că aşa este—întreb 
prin ce straniu concurs de împrejurări, un om care nu este român, 
nici împământenit român, exercită o magistratură în această ţară, 
şi tocmai după ce a dobândit exerciţiul acestei magistraturi vine 
şi cere împământenirea de la Corpurile legiuitoare ! 

„Dacă ar fi, D-nii mei, aceasta singurul cas de asemenea specie, 
eü aşi tăcea, şi aşi tăcea pentru multe consideraţiuni, mai ântêiu 
pentru că acela care cere înpămentenire şi pe care '1 cunosc per
sonal, o merită din toate punctele de vedere, pentru că este un 
bun şi vechiü militar care 'şi-a făcut datoria şi în timpul campa
niei din 77, şi se rudeşte chiar cu unul din cei mai distinşi mem
bri aï acestui Senat. Dar când acesta nu este unicul cas de ase
menea natură, şi când vëd corpul nostru ofiţeresc amestecat cu 
mulţi oameni de asemenea categorii, când vëd zilnic în promoţiu-



nile publicate în Monitorul Oficial, oameni cari se strecoară în 
corpul ofiţeresc prin ajutorul falşificărei numelui şi a actelor stărei 
civile, më doare inima ca român şi më întreb, în ce hal am ajuns 
noi ca să despreţuim până la asemenea punct legile ţerei : Eü 
ştiu că până acum noi ne mândrim cu armata acestei teri. Corpul 
ofiţeresc are un prestigiu şi un prestigiu bine-cuvêntat în această 
ţară şi nu aşi dori ca mâne poi-mâne să vie chiar şi în acest Se
nat neîmpământeniţi cu epoletele de general, să şeadă alături cu 
fruntaşii acestei teri, fiind nu numai neîmpămenteniţi, dar unii 
chiar nicî botezaţi. — Ştiu că pentru unii din D-voastră aceasta 
este o mică consideraţiune, dar este mai mare pentru majoritatea 
ţerei.—Vë voiü dovedi că chiar în promoţiunea de la 1886 s'aü 
strecurat străini de naţionalitatea română şi voiü dovedi că sub 
nume falşe şi cu ajutorul de falsificare a stărei civile s'aü stre
curat jidani neîmpământeniţi, şi azi avem spectacolul că sunt ne
împământeniţi în corpul nostru ofiţeresc ! ! Contra acestui spec
tacol dureros më ridic din toate puterile mele şi fac apel la D-nu 
ministru de resbel să ia mësurile cuvenite. 

„Am elemente pentru interpelare, am nume propü, am caşuri 
anume determinate, dar am crezut că aş lipsi conştiinţei mele ca 
să nu profit şi de această ocasiune de a nu pune înaintea Senatu
lui această trecere peste legile ţerei...." 

D. Vasile Alexandrescu-Urechiă: Sunt unul din acele rude, şi 
sunt dator să arăt care este situaţiunea acestui ofiţer ca nu din 
indulgenţă ci din dreptate să 'Ï se acorde împământenirea 

„Locotenentul Pester este născut în ţară dîn mumă română. 
Tată-seii era supus strein.... 

„In urma resbeluluï s'a dat de ministru de resbel o circulară în 
care se zice că toţi câţi poartă nume streine — avea în vedere pe 
ovrei—să vie să ceară împămentenirea. 

„Densul a tăcut greşală şi a zis: am şi eii nume strein, de şi 
limba germană pe care a avut-o strămoşii sei nu o mai ştie de 
loc, şi este chiar botezat în religia ortodoxă-creştină..." 

— Se pune la vot art. unic şi se primesce. 

CROHICÄ I N T E R H Ä 
Conform făgăduinţei date în numeral trecut al Bevisteî, publi

căm azi felic'tarea adresată de d. Rabin Avner Cassvan din Răm-



nicu-Sărat I. P. S. S. Mitropolitului Primat, pe care din lipsa de 
spaţiu n'am putut'o publica în numërul trecut: 

„In numele Dojftnului, înalt Prea Sfinţiei Sale Iosef, Mitropolitul 
Primat al ţerei. „Iubeşti dreptatea, urăşti fără de legea de aceea 
te-a uns Dumnezeu, Dumnezeul teü, cu oleiul de veselie, între păr
taşii tei." Ps. 45, 8. In vremea când ai fost înălţat aşa de sus, 
fiind uns cu mirul sfânt ca Arhiepiscop al ţerei noastre, vin prin 
această, în numele Comunităţei mele, eü, rabinul principal al reli-
giunei Israelite din districtul Râmnic-Sărat, cu profund respect de 
a 'Ţi aduce felicitările mele şi cele ale coreligionarilor mei, pe capul 
Teü, Iosef, şi pe creştetul Unsului între fraţii sei" şi am preferit 
a Te felicita în limba sfântă, în care a grăit Domnul, apërând pe 
muntele Sinai, căci se cuvine a aduce celui Sfânt din cele sfinte. 

„Să Te bine-cuvânteze Domnul, ca să se întărească scaunul Teu 
cu har şi cu dreptate, şi să pună din gloria înţelepciunei sale pe 
Tine ca să conduci oile Tale pe lângă ape plăcute şi pe câmp de 
trandafire, ca ele să aibă plăcere de frica lui Dumnezeu şi să pas
că în înţelepciune şi pricepere pe şesmi pacinice. Să reuşeşti a sădi 
după voinţa Domnului, pomul păcei şi al dragostei între toţi fii 
deosebitelor confesiuni, după cum ne porunceşte cuvântul dumne-
zeesc : „Să iubeşti pe aproapele teü ca pe tine însuţi". In drepta
tea Ta să aperi şi pe poporul lui Israel, credincioşii religiunei Mo
saice, după cum spune proorocul : „Oare nu avem cu toţii un sin
gur tată ? Oare nu ne a făcut un singur Dumnezeu ?" Maleahi 2,10. 

„Bunul Dumnezeu, Domnul păcii, să 'Ţi prelungească zilele în fe
ricire şi anii Tei în dulceaţă, şi posteritatea să 'Ţi bine-cuvinteze 
pomenirea. Sela. 

„Şi acuma priimeşte încredinţarea şi bine-cuvântarea mea ca bine-
cuvêntarea lui Aron, marelui preot, din sfinta sfintelor. 

„Sunt cu cel mai profund respect şi smerenie." 
Râmnic-Sărat, 4 Tevet 5647, (19 Decembre,) 1886. 

Aener Casvann, Rabin. 
La aceste cuvinte ale d-luî Ra^in Cassvan, I. P. S. S. Iosif Mi

tropolit primat a respuns în termenii următori : 
1887, Ianuarie 1, Bucureşti. 

Stimate Domnule Rabi ! 
„Ve mulţămesc călduros pentru scrisoarea Domniei-Voastre de fe

licitare. Doresc din toată inima, ca bine-cuvântările cari le solicitaţi 
de la Dumnezeu pentru mine, să se reverse şi asupra Comunităţei 
Domniei-voastre al cărei Rabi sunteţi, şi liniştea şi consideraţiunea 



mutuală ce trebue să domnească între toţi fii ţerei, să călăuzească 
tot-dea-una întreprinderile Domniei-Voastre, şi dorinţele cele nobile 
spre binele patriei şi spre lauda celui prea înalt. 

„Rugându-Ve a împărtăşi şi celor-alţi coreligionari ai Domniei-
Voastre mulţumirile mele călduroase, am onoarea a fi al Domniei-
Voastre de tot binele doritor. loslf Mitropolit Primat. 

* * 
O convocare. Pesboiul de la 17 Ianuarie publică următoarea con

vocare către membrii şi aderenţii Congresului anti-israelit, şi sub
semnată de d. D. C. Butculescu pe care o reproducem şi noi — 
de curiositate ; 

„In vedere câ de la închiderea Congresului nu s'a ţinut b adu
nare generală, apoi pentru a da un curs mai puternic lucrărilor 
noastre anti-israelite, sub-semnatul membru al congresului luând în
ţelegere şi cu d. Eduard Gheryhel, preşedintele acelui congres, 
viù a ruga pe d-nii membri şi aderenţii congresului, să bine-voiască 
a se întruni în ziua de 5 Februarie a. c. ora 8 şi jumëtate seara 
în casele mele din str. Clemenţei No. 11, spre a ne consulta asu
pra mai multor cestiuni importante." Membru al Congresului 

D. C. Butculescu. 
La această convocare d. C. Moroiîi publică în „Resboiu" de 

la 23 Ianuarie următoarele cuvinte cu data de 17 Ianuarie a. c: 
„Relativ la convocarea d-îui Butculescu, adresată în calitate de 

membru al congresului anti-israelit, prin care invită pe membrii con
gresului la o întrunire la d-sa acasă, avem onoare a vë face cu
noscut că d. Butculescu de şi aluat cuvântu la congres, aceasta a 
făcut-o ca orî-ce particular, şedinţele fiind publice noi nu am 
interzis nimânui de a vorbi pro sau contra ; tot atât drept a avut 
şi d-nu Butculescu în calitatea sa de spectator. Dacă ş'a însuşit 
dreptul de membru fără a'l avea, nu ne priveşte. Convocări 
poate să facă, nu însă în numele Societăţeî anti-Israelite. 

In interesul adevëruluï rog bine-voiţi a publica aceste rânduri. 
Preşedinte : C. M. Moroni. 

* * 
Din Botoşani. Citim în „Vocea Botoşanilor", de la 11 Ianuarie: 

„Suntem positiv informaţi că d-nul prefect Lupu Costache a chiemat 
la sine pe d-nu Moritz Abramovicî şi l'a consiliat, ca să nu zicem 
că i-a ordonat, ca evreii să se abţină de la ori-ce manifestări 
publice. 

„Ast-fel când oposiţia va eşi cu muzica pe stradă, va da banchete, 



va sărbători vre-o reuşită, Evreii să se ascundă prin casele lor, 
să nu scoată nasul afară, căci imediat vor fi espulsaţi. 

„Cei timizi şi/printre Evrei d'aceştia sunt cam mulţi, aü publi
cat prin şcolile şi sinagogile lor, au făcut cunoscut tuturor acest 
desideratum prefectorial şi le-au spus că preumblării pe strade, 
manifestaţiunele ori-cât de intime de bucurie ce vor avea, să se 
inăduşe în pepturile lor, căci contrar vor fi espulsaţi. 

„Mai ziceţi că nu trăim în o ţară plină de libertăţi şi că pre
fecţii noştriî nu sunt tineri docţi îmbuibaţi de-adevărate principii 
liberale !" 

Intre specimenele din actele d-lui Chr. Pilat, preşedintele trib 
Botoşani, citim în „Vocea Botoşanilor" de la 11 Ianuarie, şi pe 
cea următoare : 

„D. Meyer Schlesinger e un mare bancher de la noï. Are peste 
una sută mii galbeni împrăştieţî în creanţe, afaceri de tot soiul. Se 
ştie că d'un timp îucoace atât omul e proprietar, mai cu seamă 
al banului cât îl ţine în lada sa. Odată pus în circulaţiune, dispune 
de el nu cel ce are un contract în mână, ori-ce creanţă, fie chiar 
hypotecară, dar d-nul Christea Pilat, ca preşedinte al tribunalului. 
Terminele de plată, fixarea procentelor, plata ciliar a capitalului 
stă în mâna acestui magistrat, îndată ce afacerea a venit la tri
bunal. Cum şi ce fel vom descrie cu altă ocasiune. 

„Pentru astă-zi vom spune că bancherul nostru e un om bătrân 
şi bolnav ; succesorii vor să realiseze toată averea, să pregătească 
masa succesiunei. Dar ce înseamnă vroinţa lor înaintea vroinţei 
d-lui Pilat ? D'aceia acesta trebue îmblânzit. Cum ? Iată : Bancherul 
Schlesinger aduce şi el o dughiană pe altarul patriei, o donează 
preşedintelui tribunalului, sub forma de vênzare pe numele soţiei 
sale, alăturea cu o dugheana jertfită de Stanciu." 

* 
Baronul Mayr, ministrul Austriei în Capitală, pune mari stă

ruinţe—zice Lupta de la 14 Ianuarie a. c.—pe lângă ministrul 
nostru de externe pentru a acorda celor şeapte evreii supuşi austr iaca autorizaţiune de a deschide farmacii în ţară. 

* * 
Ministerul prin Monitorui oficial de la 18J30 Ianuarie aduce 

mulţumirile sale d-lui lancu Bimberg care a bine-voit a da 200 
fr. pentru edificarea şcoalei din comuna Colibaşi. 

* * 
Din Braşov. Domnul E . c a r e a publicat mai multe scrisori 

prin paginele „Revistei Israelite", iie-a trimes un lung articol in
titulat „Persecuţia" pe care din lipsa de spaţiu nu-'l putem publica 



în întregul seü. Reproducem numai următoarele cuvinte din scri
soarea d-sale datată de la 14 Ianuarie 1887 : 

„Nu e zi să nu se auză pe aci — ne zice d-sa în scrisoarea pe 
care ne-a trimes'o din Braşov — câ în cutare zi a murit de foame 
din cauza asupririlor cutare evreii, câ un altul a fost bătut, un 
altul oprit de aşi esercita meseria neavênd calitatea de român, 
ear în intervale mai depărtate — ceia-ce a ajuns à la mode, — câ 
cutare evreu a fost expulzat din ţară. In fine emigrările a sutimi 
de Evrei". 

Destul de trist ! 
* * 

Din P ia t r a am primit da asemenea o scrisoarea cu data de 
18 (30) Ianuarie 1887 privitoare la „Antisemitismul modern şi 
situaţiunea Evreilor în diferite state ale lumei" pe care din cauze 
nedependinte de voinţa noastră n'o putem da publicitate!. l-am fi 
însă recunoscători corespondentului, de va bine voi a ne relata 
ştiri scurte precum şi diferite notiţe privitoare la Evreii din lo
calitate în care locueşte, saü de prin localităţile vecine. 

u 
Nécrologie. In timpul celor din urmă 5—-6 septămâni Israeliţîi 

au avut de înregistat mai multe pierderi regretabile. Aşa în-Bucu
reşti a încetat luna trecută . bătrânul dentist Lempart, cavaler al 
ordinului „Coroana României", lăsând regrete adânci în inimele 
tuturor acelora cari au avut fericirea de a-1 cunoaşte. 

In Fiteştî a încetat din viaţă în seara de 27 Decembre trecut 
Dr. Emanuel Ighel, fost medic primar al judeţului şi mai în urmă 
al arondismentului Olt-Topolog. 

In Craiova, familia Samitca, una din cele mai bine văzute din 
acel oraş, a încercat de asemenea o perdere dureroasă prin moartea 
mumei lor, o femee virtuoasă ajunsă la 72 de ani, demna soţie a 
regretatului Iosif Samitca. 

Fie-le ţărâna uşoară. 

„The Menorah", revista ce apare m New-York sub redacţiunea 
d-lui Benjamin F. Feixotto, a intrat în anul al-II-lea al existenţei 
sale. Această revistă scrisă în limbele engleză şi germană, coprin
de studii importante, biografii, diferite articole privitoare la ştiinţa 
iudaică, precum şi despre situaţiunea Evreilor din diferite părlî. 
ale lumei, între cari, şi despre cei din România. Una din lucră
rile acestei rev is te—„Is tor ia misiuneî mele în România" de BenJ 
F . Peixotto — a început a se publica şi în „Revista Israelită",: 



anul I, a cărei traducere se datoreşte d-luï Dr. Adolf Stern, şi 
care se va continua într'una din numerile viitoare, îndată ce se va 
publica întregul studiu în „The Menorah". 

Urăm încă o dată / in deplin succes şi o lungă existenţă revistei 
„The Menorah, Montly", în capul căreia se află fostul consul ge
neral al Statelor-Unite în România — d. Peixotto— care a trăit 
mult timp între noi. 

* * 
Scoală de adulţ i din Iaşi . Mai multî tineri doritori de a se instrui 

s'aü adresat acum doue luni la mai mulţi domni cari au frecventat 
şcolele mai înalte spre a le preda în mod gratuit obiectele cu cari 
vor bine-voi a se însărcina. Au respuns la acest apel, d. M. Scher-
zer spre a preda limba ebraică, Elias Finkelstein farmacist, limba 
şi literatura germană, Wilhelm Schwarzfeld, limba şi literatura ro
mână, Wiliam Marcus, contabilitatea, şi d. Oswald Neuschotz. 

Comitetul şcolar al şcoaleî Junimea — după cum ni se comunică — 
a bine-voit a le oferi acestor tineri după cererea, localul gratis. 

Şcoala merge în mod regulat. 

In Roman aflăm că se va da un bal în folosul săracilor de către 
societatea „Zion" la 1 (13) Februarie în salonul Hotelului Dacia. 
Vom da o dare de seamă îndată ce vom primi relaţiunî în această 
privinţă, din partea comitetului sau a corespondenţilor noştri. 

* * 
Din Focşani primim următoarea scrisoare cu data de 21 Ia

nuarie : 
„D-l Dr. Schapira este sănătos şi complectaminte vindecat. Nici 

un moment măcar n'a existat vre-o primejdie pentru viaţa rănitului". 
„Primiţi asigurarea deosebitei mele consideraţiuni." 

Dr. Geller. 
La aceste câte-va cuvinte ale d-lui dr. Geller, adăugăm încă 

ştirea dată de unele ziare, că d. dr. Schapira a retractat înaintea 
anchetei ori-ce pretenţiune către d. general Cantili. 

* * 
La Tulcea s'a format nu de mult un comitet ca să adune aju

toare pentru mărirea fondului societăţei Crucea Iioşie. Comitetul 
se compune din d-nii Paul Stătescu prefectul judeţului, Hagi Petrof, 

'Avram Elman, şi încă căţi-va. 

In Botoşani a avut loc în seara de 24 Ianuarie în sala teatru
lui, o serată dansantă dată de societatea israelită de bine-facere, 



sub patronagiul doamnelor : Louise Landesberg, Mathilde Beckal, 
Adèle Moscovitz şi Ernestine Beckal. 

Industrie naţională. Citim în „ Noua Bevistă" de la 2 Ianuarie 
st. n. următoarele : 

„Cu plăcere am vëzut creându-se în Iaşi, prima fabrică de cravate 
şi cortele a d-luï L. G-riinberg din str. Grolia (Băncei), şi mai multă 
plăcere am simţit când ne-am încredinţat că produsele acestei fa
brici sunt de o calitate escelentă şi cu preţuri mult mai inferioare 
similarelor streine. 

„Nu putem deci decât să recomandăm cititorilor noştri această 
fabrică care merită a fi încuragiată." 

* * 
Societatea „Ajutorul" din Iaşi a primit mai multe ofrande 

pentru alinarea celor suferinzi şi ajutorarea elevilor silitori la stu
diu, între cari menţionăm câţi-va Israeliţi cari au bine-voit a da o-
frande în diferite obiecte. Aşa, magasinul Tenenbaum a dat o bu
cată de pânză America ; Şiler Axelrad, o bucată de pânză Ame
rica ; d-nii librari Daniil, Maxinovici, au dat gratis cărţi utile pen
tru învăţătură şi alte furnituri necesare şcolarilor. 

* 
* * 

Citim în Biserica şi Şeoala de la 15 Ianuarie a.^c. următoarele 
„Plin art. 9 din noul regulament, relativ la promovarea elevilor 

în şcoalele primare, se dispune ca elevii de religiune streină, cari 
nu învaţă religiunea ce se predă în şcoală, să fie îndatoraţi a pré
senta certificate de la un preot al lor din Piteşti, care se va de
semna de minister, că ei învaţă acea religiune, iar în cas contrariu: 
li se va calcula nota zero la scoaterea coeficientelor. 

„Pe cât ştim în Piteşti până acum nu s'a învestit nimeni cu 
acest drept şi elevilor israeliţi pretinzându-li-se de către insti
tutorii respectivi îndeplinirea cerinţelor regulamentului, n'aû de 
unde obţine certificatele cerute. 

„Rugăm pc d-nu Ministru respectiv, să bine-voiască a ţua mă
surile ce va crede do cuviinţă." 

* * 
Din lipsa de spaţiu am amânat pentru numërul viitor al „Re

vistei" corespondenţa din Turnu-Severin privitoare la şcoala Is" 
raelito-Română din acel oraş eu raportul acelei şcoli ; scrisoarea 
d-luî Max Honigmann, primul cantorul al Templului din laşî 
relativă la moartea regretatului Joseph Levy fratele d-luï Antoine 



Levy din Paris ; precum şi traducerea interesantă din „Les ori
gines de VAlchimie" de Berthelot pe care am primit'o din Ca
pitala Republice! Franceze. 

Cu această ocazie adresăm corespondenţilor mulţumirile noastre 
sincere. 

Important.—Atragem atenţiunea cititorilor noştri asupra cores
pondenţei noastre din Craiova privitoare la procesul diaconului E-
lefterie Petrescu; asupra scrisoareï d-lui H. Bidjarano în privinţa 
emigrare! Evreilor în Spania, precum şi asupra corespondenţei 
noastre din New-York privitoare la situaţiunea Evreilor-români e-
migraţî în America,—câteşi trele importante prin coprinsul lor. 

CORESPONDENTE 
Craiova 15 27 Ianuarie 1887 

Domnule Redactor, 
Se ştie, că în tristul proces cu antisemitul diacon Elefterie Pe

trescu, Comunitatea Israelită locală, ce forma partea civilă, n'a 
fost înfăţişată prin #ficî un apărător. Causa pare a fi după unii 
negligenţa, după alţii, ar fi de o parte ameninţările directe ale 
înverşunaţilor antisemiţi din acest oraş, ear, de alta influenţările eser-
citate de aşa numiţii ebreo-filî. 

Cari din aceste două din urmă inriuriri ar fi fost mai puternice 
puţin ne interesează. De ajuns că atât antisemiţii cât şi ebreo-filii 
au reuşit: Evreii nau fost înfăţişaţi la proces. 

Lucrurile find ast-fel arangiate, uşor se poate înţelege, că onor 
domni apărători ai sfântului protoereu Elefterie Petrescu & comp., 
puteau să'şi desvolte apărările, fără genă şi pedică—de ruşine nu 
mai vorbim—pe tărâmul acusaţiunilor antisemitice. Aşa bună-oară 
unul dintre dânşii se înfuriază asupra justiţii, strigând că nu înţe
lege cum de se arestează nişte credincioşi şi bravi creştini, cari, 
în interesul românismului, nu comiseră altă de cât spărgând câte
va giamurî murdare ale unor evrei. Un altul merge şi mai departe: 
La toţi aceşti bravi români,—zicea acesta,—ar trebui să li se îm
podobească pieptul cu decoraţiuni şi capul cu cunun! de lauri. Un 
al treilea ce pare a fi şi bun statistic, după ce trânteşte cunoscutele 
clişeur! antisemitice la adresa Evreilor, nu se ruşinează a ma! adăoga 
:şi următoarea sfruntată minciună: 

„Francia are numai 40,000 Evreii şi cu toate aceste guvernul 



„ei vrea să-i alunge".—Se vede că onorabilul a citit pe Drumont : 
„Italia are numai 30,000 Evrei şi sunt asemenea persecutaţi pe 

„toate căile. Şi noi, noi cari avem peste un milion de ast-fel de 
„lipitori, să mai căutăm a face o acusare din fapta acestor buni 
„patrioţi, cari au încercat numai să facă ceia ce au făcut şi fac. 
încă fraţii lor din Occident".(!!!) 

Ne oprim aci lăsând pe cititorii „Revistei Israelite" să'şi facă 
comentariile lor. 

Primiţi etc. N„., 

* 

0 corespondenţa privitoare la emigrarea Evrei lor Tn Spania . 
Bucureştî, 13 Ianuarie 1887. 

Domnule Redactor. 
Intr'o scrisoare pe care o scrisei d-luî Isidore Lapuya din Ma

drid în zioa de 30 Decembre, îi adresaiü între altele şi următoarele 
cestiunî : 

1). Dacă intenţiunea d-sale în cestiunea emigrăreî israelite în 
Spania este generală sau numai pentru Evreii spanioli? 

2). Dacă vorbeşte personal ca republican, sau guvernul însuşi 
consimte la aceasta? 

3) Dacă clasa sermană a populaţiei Israelite poate să emigreze 
şi densa. 

Acest domn în urma chestiunilor de mai sus pe cari i le-am a-
dresat, îmi scrie într'o scrisoare datată de la 6 curent, cele ce ur
mează : 

1). Eu cred o emigraţiune generală. Aci pot veni Israeliţii din 
toate ţerile. Emigranţii vor putea aspira de a fi concetăţeni spa
nioli, şi pentru aceasta sunt cele mai bune condiţiuni, mai ales pentrn 
aceia cari conservă amintirea obiceiurilor şi idiomului nostru (voesc 
a înţelege pe Israeliţii spanioli) ; prefer în primul rang pe aceştia, 
fără însă a exclude pe ceî-l'alţî. 

2). Eü nu vorbesc ca un om ce aparţine vre-unui partid. 
întreprinderea noastră este cu totul streină de politică. Guver

nul spaniol pare întru cât-va a favoriza această idee, după cum 
veţi vedea în copia aci alăturată. 

3) Clasa săracă nu trebue încă, pentru moment, a veni în Spa
nia. Deocamdată e vorba de clasa industrială, şi persoane cari îşi 
pot câştiga existenţa lor, odată stabilite în această ţară. Emigrarea 
trebue să se facă din'clasa de mijloc. Bine înţeles că nu escludem 
pe capitalişti ; dar că, pentru moment nu sunt sorţii de a începe emi
grarea cu clasa săracă." 



Pentru a da Domnule Redactor, o idee exactă iubiţilor d-v. citi
tori, îmi permit a vé alătura aci, traducerea „Actului de consti
tuirea unui Comitet central spaniol de emigrarea Israelită" : 

„Madrid 30 Decembre 1886. Sub-semnaţii, adnnaţi în domiciliul 
excelenţei sale d. Don Joan Sospede, inspector financiar, ex-depu-
tat şi ex-guvernator civil etc. 

Considerând : 
1). Că convine a a se atrage în Spania populaţiunea Israelită-e-

migrantă din diversele regiuni ale Europei, mai cu seamă acea des
cendenţă din familii spaniole expulzate în anul 1492 ; 

2) Că această idee emisă de d. Lopez Lapuya a fost admisă cu 
entusiasm de toate persoanele marcante Israelite, aproape de toate 
ţările ; 
• 3). Că pentru ca această întreprindere să poată reuşi mai bine, 
trebue a se aduce în vederea opiniei publice, inspiraţiunile şi ten
dinţele Israeliţilor, şi reciprocamente a le face cunoscut lor, ca
racterul ş : condiţiunile ţerei noastre ; 

Avênd în vedere legislaţiunea actuală spaniolă, precum şi art. 
11 din legea fundamentală (constituţie) precum şi autentica inter
pretare, basată pe declaraţiunile oficiale ale excelenţei sale d. Pre
şedinte al consiliului de miniştri, ce garantează ori-cărui strein 
libertatea ori-cărei întreprinderi. 

A se constitui comitetul spaniol de emigraţiunea Israelită con
form disposiţiunilor următoare: 

1). Comitetul central trebue a se pune imediat în relaţiunî cu dife
ritele corporaţiuni israelite ale Europei, pentru ca să poată indica per
soanele cari reunesc condiţiunile cele mai esenţiale ce se cer emi
granţilor în Spania. 

2). Comitetul central va protegia pe emigranţii Israelit! luând în 
seamă starea lor morală şi materială, după gradul în care s'ar pu
tea bucura de libertatea acţiunilor legale, cari ar putea fi necesare 
şi după cum aceia ce o solicită, sunt saù nu de naţionalitate spa
niolă, şi dacă împlineşte condiţiile cerute de lege. 

3). Comitetul central va căuta a propaga prin presă, în cărţi 
în ori-ce publicaţiunî, a treia consideraţiune din acest act. 

4). Comitetul central se divide în doue secţiuni : una cu carac
terul unei- comisiuni executive, şi alta cu caracterul consultativ. Vor 
exista mai mult un corp de bărbaţi de litere accesorii, etc. 

(Urmează subsemnaturile) 
Această copie s'a legalizat de secretar : G. Keparaz. 



D. Lopez îmi trimite de asemenea copiile a doue scrisori ce pri
mul ministru din Madrid a adresat nobilului nostru coreligionar d. 
H. Guedalla la Londra. Conţinutul lor este deja cunoscut iubiţilor 
d-v. cititori. In curănd vë voiü trimete traducţiunea. 

Primiţi vë rog Domnule Redactor asigurarea stimei ce vë conserv.. 

CRONICA EXTERNA 
0 SCRISOARE PRIVITOARE LA I S R A E U T I I ROMANI DIN AMERICA 

New-York 14 Ianuar ie 1887. 

D-nuliă Redactor al „Revistei Israelite11 

Conform promisiune! mele de a vë ţine în curent despre cele ce 
se petrec cu corelegionarii noştri din România, cari actualmente 
locuesc în New-York ; îmi permit pe lângă relatările mele deja pu
blicate în „Revistele" trecute, a vë mai relata încă câte-va cu
vinte în privinţa emigranţilor: 

I. O societate israelită română. —• îsraeliţii români din New-
York aü constituit o societate sub numele de „Erster Ru-
mănische-Amerikanischer Brüderbund" care se datoreşte stima
bilului domn Ch. W. Waldmann, fiul d-lui Iosef Waldmann 
din Focşani ; această societate înfiinţată abia la sfârşitul a-
nului 1883, a reuşit prin zelul şi activitatea d-sale şi încă 
a câtor-va membrii activi ai societăţi a cumpăra un loc de 
cimitir cu suma de o mie de dolari şi mai aü încă aproape 
o asemenea sumă. Scopul societăţei este ajutarea membrilor în cas 
de boală, prin procurarea gratuită a doctorului şi a medicamen
telor, pe lângă care societarul bolnav mai primeşte o subvenţiune 
sëptëmanala de cinci dolari pe tot timpul boalei când e în neputinţă 
a 'şi câştiga existenţa. Iar în cas de deces al unui membru socie
tatea îngrijeşte pentru înmormêntarea sa, plătind din fondul ei vë-
duvei saü membrului defunctului o sumă de cinci sute de dolari. 

Societatea numără astă-zi aproape o sută de membrii, dintre cari 
unii nu mi-aü putut lăuda în destul activitatea şi zelul d-lui Wald-
mann pentru prosperarea acestei societăţi pe care o dirigiază şi 
astă-zi în calitate de Preşedinte. 

H. Bidjarano. 
Directorul şcoalei Israelito Spaniole. 



In seara de 2 Ianuarie cor. societatea în cestiune, a dat un bal 
în beneficiul ei ; fie care membru al balului domni şi doamne, se 
întreceau care mai de care pentru o mai bună reuşită. 

Sala de dans era împodobită cu flori şi brazi, iar în faţa intrărei 
fâlfâia „stindardul tricolor român". In salon nu se auzea decât 
limba română pe care o vorbeau cu drag toţi vizitatorii balului. 
Ei păreau, că sunt în România, uitând pentru un moment dorul de 
acasă, rudele şi prietenii de cari s'aü despărţit cu atât amar. 

Era o veselie ne mai pomenită când muzica americană a înce
put a întona „hora românească", serba, şi alte danturi româneşti. 
Balul a durat până la 4 ore de dimineaţă. 

Produsul net alt balului a fost de patru sute de dolari. Este de 
remarcat că sala unde a fost balul, a fost oferită gratis de către 
antreprenorul salonului. 

Succesul dobêndit se datoreşte în primul rând d - M i . Sternlicht 
Iaşian, d-luï Ch. W. Waldmann, d-lui L. I. Griimberq, şi d-lui 
Philipp Matias. 

Fiind-că am menţionat numele d-lui Philipp Matias îmi permit 
a vë scrie câteva cuvinte despre d-sa : 

D-sa a ocupat sub numele de Philipescu Matei, funcţiunea de 
telegrafist la calea ferată română, şi după ce a ocupat această 
funcţiune un timp de aproape 14 ani de zile, şi ştiindu-se capabil 
pentru avansarea, a avut cutezanţa—el ca evreii—a cere d'a fi esa-
minat pentru avansare, la care cerere îi s'a zis că neîntrunind cali
tatea de cetăţean român saü naturalizat, nu poate fi admis la 
examen şi nici la avansare; vëzênd această, dânsul a cerut un 
concediu, şi a plecat la America. Ajuns la Ne iv- York el a câutat 
a învăţa bine limba engleză, şi după 3-4 luni de şedere în New-York, 
a căpătat un post de telegrafist, care post îl ocupă de mai bine 
de un an de zile, tără ca naţionalitatea sa de Evreu să îi fie vre 
o piedică la avansarea sa. 

In o convorbire ce am avut cu densul îmi zicea : „Me crede 
prietene că aşi poveţui pe toţi foştii mei colegi de la calea ferată 
română, ca să nu rëmâie în serviciu în România, unde făcend chiar 
serviciele cele mai bune, nu aü nici o şansă de avansare, afară nu
mai de frumoasa perspectivă după zece-doui-spre-zece ani de slujbă, 
de a fi depărtat din serviciu,—iaşi consilia zic, să 'şi mai încerce 
norocnl şi peste Ocean". 

I I . Ceva despre d. Ii. F. Peixotto. — Zilele acestea am avut 
distinsa onoare de a fi primit de onor. d. Benjamin F. Peixotto, 
fostul Consul general al Statelor-Unite în Bucureşti. 



In cursul discuţiuneî noastre d-sa a arëtat că poartă un viü in
teres ţerei române şi în special coreligionarilor sei din România. 

D-sa se interesează foarte mult şi de soarta Evreilor români 
cari aü emigrat în New-York şi cunosc mulţi aci, cari aü găsit în 
acest venerabil domn un bun şi însemnat protector. 

I I I . Teatrul Israelit în America. — Pe piaţa New-Yorkului 
sunt doue teatre evreeşti, ambele din România. 

1) Trupa »Silbermam & Carp" dilectează publicul evreesc în „ 0 -
riental Theatru" cu piesele cele mai noi. 

2) Trupa „Mogulescu & Finkel" sub Firma „ Eoumania Opera 
House" dilectează publicul în „Naţional Theatru". Primul debut 
al acestei trupe a fost în seara de 6 Ianuarie, 1887 cu piesa „ Rasc?du 

sau „Persecuţiunea Evreilor în Franţa", care a reuşit destul de 
bine. Decoraţiunile eraü briliante, şi ostenelile actorilor aü fost 
resplătite prin salve de aplause, şi chemări repeţite din partea 
publicului numeros. 

Această trupă are multă şansă în New-York. 
Mulţumindu-ve pentru ospitalitatea acestor rânduri am onoare 

a vë saluta cu respectuoesă stimă. Un Israelit-Român 

ŞTI INŢA, L I T E R A T U R A SI BIBLIOGRAFIA 
COMUNITATEA DIN ROMAN*) 

Descriere istorică de Ioseph Kaufmann (clin Piatra) 
c : i : & V £ I ' x , i : k , : e : _ 

In oraşul Roman sunt doue cimitire : Unul vechiu, şi altul nou 
la bariera numită Bdioasa. 

I. Cimitirul vechiu se află mai în centrul oraşului, aproape de bi
serica Armeană. După afirmarea bătrânilor din localitate, acest ci
mitir ar avea o vechime de peste 500 de ani. 

D. Iacob Psantir in descrierea sa „Cronicele ţăreî Pomâneştî" 
(tom. I pg. 71 şi 72) ne spune că zaplazul cimitirului s'a dat mai 
înăuntru cu 2—3 palme şi mormintele au rëmas afară. Mai toate 
pietrele mai vechiü au intrat în păment. Din aceste pietre am gă
sit una de 124 de ani ce se află spre portiţa aproape de zaplaz. 
O altă piatră mormântală tot lângă zaplaz, are următoarea inscri
pţia în limba ebraică pe care noi o dăm în traducere Romanească: 
„Aci zace bărbatul însemnat versat în Thora, Iehuda Lob flul Rab. 
Ţwi Hirş, fericit întru amintire, reposât Marţi 21 Marcheşven 507 
(1747).**) Alături de aceasta piatră mai sunt încă doue cari sunt 
intrate mare parte în pământ şi cu inscripţii şterse de vremi. 

*) V. „Revista Israelită" anul 1 pg. «94—698 şi pg. 759—765. 
**) Aei e o greşală ; trebue să citim 11 Cheşvan 5506 saü 5 Noembre 1746, 

căci numaïïn acest an 21 Chislev câdea în zi de Marţî ; ear în anul 5507 a 
fost Vinerea. Nota Bedacţiuneî. 



Rabinul Iacob Isacson, d. Aba Abram, şi alţi, mi au spus că au 
citit maî de mult în acest vechiu cimitir pietre de 2—300 de ani. 
Privitor la fundarea acestui cimitir am aflat următoarele : In anul 
1825 târgoveţii creştini aţâţaţi de episcopia locală au dat o jalbă 
către Vodă loan Alexandru Stürza spuindu-i că cimitirul s'ar afla 
în mijlocul oraşului pricinuind în acest mod multă supărare târgului. 
Domnul ţărei a chiemat atunci pe Epitropii Comunităţei, între cari 
se afla şi părintele d-lui Aba Abram, al d-lui Mendel Şaim, acel 
al d-lui Lupu Davidovicï, cari i s'au înfăţişat cu rugăminte spre a 
cerceta la faţa locului toată pricina. Vodă într'adevër a trimes trei 
oameni ai săi la Roman şi cercetând pricina la faţa locului au 
găsit că cimitirul este vechiü de mulţi ani, pe când nici nu era încă 
târgu aproape şi că chiar atunci—în anul 1825—nu se afla în mij
locul târgului ci într'o mahala depărtată, nepricinuind nici o supă 
rare. Vodă Stürza pe baza aces i v i cercetări de mai sus a hotărât-
prin hrisovul seü de la 29 Noembre 1825, No. 66 . ca ci 
mitirul să rămâie nestrămutat şi nesupărat de nimeni—chrisov pe 
pe care noi îl reproducem întocmai: 

„Noî Alexandru loan Stürza voi-vod cu mila hă Dumnezeu, 
„domn ţârei Moldovei. După jalba ce au dat domniei meale târgoveţii 
„din târgul Romanului asupra breslei jidovilor de acolo din têrg-
„pentru pricina mormânturilor ce au ei acolo pentru îngroparea 
„morţilor, că ar fi în mijlocul târgului şi că ar pricinui o supărare 
„multă târgului, rânduindu-se în cercetare chiemărei Domniei meale 
„de unde făcându-se căzută cercetare prin înadins rânduiţi la starea 
„locului s'au aflat că acest loc este prins di suma di ani, pi când 
„pi acolo, pi aproape nici era târg ci loc slobod precum şi acum 
earăşi nu vine în mijlocul târgului ci într'o mahala a târgului cu 
depărtare de târg unde nu pricinueşte nici o supărare ; drept acea de 
vreme ce lucrul acesta precum s'au dovedit, este din învechime şi 
„pi când saü făcut era loc slobod nu se cunoaşte nici o vinovăţie 
„asupra numiţilor ci va rămâne nestrămutat şi dar spre nesupărare 
„mai mult li saă dat această carte a domniei meale." 1825 Noembre 
„în 29 zile No. 66. Iscălitura şi pecetea Domnească subscris: Postel
nicul Iordache." 

Acest hrisov Domnesc se află actualmente în posesiunea d-lui Aba. 
Abram din Roman. 

(Va urma) 



S U M A R U L R E V I S T E L O R 

REYISTA PEDAGOGIGA „LUMINA PENTRU TOŢI" 
Cuprinsul N-rului 7, anul II, Decembre 1886. 

Anul noü 1887 E. — Albumul vieţei de Al. Slăniceanu. — Relela 
•ce bântue astăzi Societatea Română de A. M. Mlhailescu.—Româ
nisme, adică espresii, vorbe saü diceri proprii poporului român de 
Stefănescu (Grindu). — Ateneul Român de Ion Russu. — Pesimistul 
de C. Calmuchi (Mane). — Pluguşorul de Christ. Stefănescu Reve
reanu. — Sentinţe pedagogice pronunţate de diferiţi omeni mari de 
Christ. Stefănescu Revereanu.—Datinele şi credinţele poporului G 
Stoicescu. — Cum învaţă Gertruda copii sei ? (Capul d'operă peda
gogic al lui Pestalozzi compus din 14 epistole, adresate amicului 
sëu Gesner de E. B.—Inveţămentul musicei şi şcoalele secundare. 
Juvenal.—D'ale Bisericei, un mitropolit şi trei episcopï de f B. P.— 
Gazeta Săteanului sau omul sfinţeşte locul de E. B. — S. S. Părin
tele Partenie Clinceni, episcop al Dunării de jos de E. B. — Rolul 
mumei în educaţiunea fetelor de Christ. Stefănescu Revereanu. — 
Viitoarea soartă a şcoalelor noastre săteşti de Pr. Al. Popescui— 
Bibliografie,- Manual de geogr. jud. Mehedinţi, de D. Stăncescn şi 
poetul Soreanu, de loan Russu. — Pedagogie Educativă. Cea mai 
neapărată trebuinţă de educaţiune de E. B. — Semne înveselitoare 
pentru scola poporului de E. B.—O şcolă nouă, Redacţia.— Notiţe 
istorice asupra şcolelor din oraşul Giurgiu şi din judăţul Vlaşca de 
d-1 I. Boldescu, de E. B. — Tot se mai găsesc omeni ai lui Dum
nezeu, E. B. — Notiţe Literare. — Buletinul Oficial. — Semne bune 
pentru industria română. — O carte recomandabilă profesorilor saù 
calendarul şcolei pe anul 1887. — O carte mult aşteptată sau dic
ţionarul latino-român de D. Popilian. 

* * 
„Literatorul", anul VIII de la 1 Ianuarie 1887 are următoru 

sumar : 
Marţial, piesă de V. A. Urechie ; Poesia Alexandrina, studii de 

Aug. Demetrescu, Din carnetul unui dezertor, nuvelă de Al. Mace-
donski ; Avertume, versuri de Louis de Chardonne ; Naiada, Grija 
de mâine, Distih, versuri de Al. Macedonski ; Fleurs et fruits 
de Oscar Eliatte; Resbel şi pace de D. Oprişan; Noaptea de Fe
bruarie, de Al. Macedonski; L'amour et l'amitié, Sur un album, 
versuri de B. Florescu ; La mort d'Adam, proză de Dem. ; Juve
nilia, versuri de St. Velescu ; Cronica teatrală de D. Manolescu ; 
Bibliografie. 

* * 



Tara None Anul III. No. 11 Decembre 1886, Redactor loan 
- ffeniţescu are următorul sumar: Părerile lui Rousseau despre 
.i(föültivarea sensurilor de Vasile Saftu. — Despre origina Vieţeî. — 
S i s t e m naţional de economie politică de Frederic List. Cartea 
IV. Politica, Cap. III. Politica Continentală.— Cap. IV Politica 
comercială a naţiune! Germane. — Notiţă Biografică asupra M 
Frederic List, de Enric Bielielot. Traducere. — Din ale lumeï Inima 
de mamă. — Basmu lui D-zeu (povestire populară.— Despre pomul 
crăciunului. Din poveştile uncliiaşului sfătos. 

COLECŢIUNEA ANULUI I 
A 

„ R E V I S T E I I S R A E L I T E " 
un volum de aproape 800 de pagini conţinând articole pri
vitoare la situaţia Evreilor, recensiunî, acte istorice, şi di
verse alte notiţe importante, se găseşte de vênzare la ad-
ministraţiunea «.Revistei» cu preţul de 14 1. n. 

C H E S T I U N E A I S R A E L I T A 
DUPA DOSARUL PROCESULUI « ROHLING-BLOCII » 

de Dr. IOSEPH KOPP 
T r a d u s a de d - n u S. I . GROSSMAN ( I a ş i ) 

Preţul unei broşuri este 2 lei. n.—Se poate procura la 
Tipo-litografia H. Goldner—Iaşi. 

lin Qtlirlpnt dispunând de câte-va ore libere pe zi, caută o 
Uli o l U U c l l l meditaţie de clasele primare saü liceale. A sea-

dresa la redacţiunea acestei Reviste pe adresa: Xenofon 

Gerant loan Harinescn. Tip. Românidu, Vintilă C. A. Rosetti 


